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POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. 8RÄJJF.R LAJOS.

Nagybecskerek.*
Múlt vasárnap kulturegyesületi jubileum 

volt Nagybecskereken. A torontáli közművelő­
dési egyesület ülte meg huszonöt éves fönnállá­
sának ünnepét, beszámolva igen nevezetes, tisz­
teletreméltó eredménynyel, amit e lapokban már 
röviden ismertettünk s melyekről ezúttal csak 
annyit említek fői, hogy nem gazdag pénzerők­
ből, hanem kevesek, buzgó és lelkes hazafiak 
önfeláldozó, önzetlen munkájából való eredmé­
nyek. Érdem és nem szerencse. Munka és nem 
szereplés. Magaalárendelóse nagyobb céloknak 
és nem nagy célok cégérül használása maga­
emelésére az embereknek.

A Budapesti Hírlap tegnapi számában olva­
som az ünnepről szóló tudósítást. Kitűnő ujság- 
írói munka. Megvan benne minden, amit tudni 
kell az eseményről, de ahhoz képest, amit amaz 
egyesület dolgos férfiai érdemelnek, édeskevés, 

gy prepotens, tolakodó hölgy egymaga tölti 
?g^sz- szaíont (a lap hasábjait). Iszonyú 

s11, a ^vegőt, sleppes ruhája (vak-
és npnfli°« 61aZ'nSa^ a Pac^ót veszi el másoktól
s7Ali<?Ahh ó 1 latazerétő1 elenyészik minden 
szelidebb és finomabb parfőm. Mondjam-e hogy
ez a rettenetes dáma a - Politika ? L hát, hogy
még egyszer beszélhessek Nagybecskerek ked-
íaDSnaknneaPTo;áeÁTneka'Ö,k 0l?an rovatába a 
nem élesztik be “ me«férhe‘°«en Nagyságát

Először voltam életemben 
ken és részt vettem egy gyűlésen 
napon, egy banketen, 
koncertelőadáson, egy

*A „Budapesti Hírlap“ május 12-iki számából

Nagybecskere- 
egy gyermek­

in, egy 
bálon;

teás
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A »TORONTAL« tárcája.

INiagybeeskerek, 1910. XXXIX. évfolyam 108. szám. Péntek, május 13.

Milyen lesz a termés? lászolt és virágzásának is kedvez a jelen­
legi idő, jobbára kielégítő termést Ígér. Az 
őszi árpa kitünően fejlődik, szép, tömött 
és sürü kalászát is hányja már, ellenben 
a repce csak közepes termést igér.

A répafélék néhol hibásan, tengeri és 
burgonya jól keltek, megmivelésük folya­
matban van. A hűvös idő a répának és 
burgonyának, sőt a tengerinek is itt-ott 
már megártott. A szőlőkben és különösen 
a gyümölcsösökben is elég kárt okozott az 
áprilisi fagy. A zsenge kerti veteményeken 
is meglátszik a hűvös idő nyoma, mind­
azonáltal a mostani kedvező idő sokat ja­
vított állapotukon és igy az általános hely­
zet a mezőgazdaság szempontjából egyál­
talában országszerte megnyugtathatnak 
mondható.

És ez ma minden politikánál fonto-

Jenő megtartotta programmbeszédét magyar és 
német nyelven, amelyet nagy figyelemmel és 
élénk helyesléssel hallgattak meg. A beszéd 
befejeztével megjelent Philipp seuitouri biró 
és kérte a jelöltet, hogy jöjjön el Seultourra is 
beszédet tartani, mert örömmel várják. Rónay 
Jenő Szenthuberten szívélyes búcsút véve, kísé­
retével és a szenthuberti választók nagy része 
által kísérve, elindult Seultourra, ahol élénk 
üdvlövések és éljenzések között bevonult. A 
munkaidő dacára igen számosán gyűltek össze 
ős kitörő lelkesedéssel, nagy figyelemmel hall­
gatták meg a magyar és német nyelven elmon­
dott beszédet.

— május 13-
A mi földmivelö országunkban a leg­

jelentősebb kérdés ilyenkor még mindig az, 
hogy milyen lesz a termés?

És erre a kérdésre felelve, most ör- 
vendetesebb választ lehet adni, mint
máskor.

A földmivelési miniszterhez beérkezett 
szakszerű becslések szerint az idő május 
6-án országszerte kedvezőbbre fordult és 

régen óhajtott enyhe, meleg és nap­
fényes idő beköszöntött, minek következ­
tében a vegetáció is általánosságban szé­
pen felüdült és ezzel azután országszerte 
bekövetkezett az örvendetes általános ja 
vulás is úgy az őszieknél, mint különösen 
a fejlődésünkben kissé elmaradt tavasziak­
nál, a melyek hovatovább mindjobban 
visszanyerték üde zöld színüket.

Az őszi gabonafélék, nevezetesen a 
búza és rozs a jobb idő bekövetkeztével 
újra talpra álltak és bár az őszi késői 
búzának némely része ma is sínyli még a 
hideget és tulbö csapadékot, jelenleg azt 
szabad remélni, hogy az ősziek és főleg a 
buzavetések jó termést Ígérnek, feltéve és 
hangsúlyozva az esetben, ha az időjárás 
ezután nagyobb kárt nem fog okozni 
bennük.

Seuitourról a jelölt ismét nagy kísérettel 
Károiyligetre indult, ahol hasonló lelkesedéssel, 
párosult melegséggel fogadták. A községháza 
előtti téren a lakosság nevében Frauenhofer 
József biró üdvözölte a jelöltet és felkérte, hogy 
mondja el programmbeszédjét. Rónay magyarul 
és németül fejtette ki politikai és gazdasági 
elveit s kijelentéseit nagy figyelemmel hallgatta 
meg az egybegyüít váíasztóközönség s zajos 
helyesléssel kisérte. A beszéd befejezte után 
E i 1 o r Pál birtokos meleg szavakkal üdvözölte 
a jelöltet, mire Rónay Jenő szívélyesen el­
beszélgetett választóival s azután látogatásokat 
tett. A látogatások után elbúcsúzva, kíséretével 
és itteni választói által elkísérve a szenthuberti 
állomásra hajtatott, ahonnan 8/46 órakor el­
utazott.

a

sabb.

Választási mozgalmak Torontálban.
Nagybecskerek, május 13.

A vármegyében folyó választási mozgalmak­
ról érkezett mai jelentéseink a következők:

Rónay Jenő körútja.
Szenthubertről jelentik lapunknak : Tegnap 

f. hó 12-ón érkezett zombori Rónay Jenő nagy- 
birtokos, nyug. főispán, a nagykomlősi választó- 
kerület képviselőjelöltje kíséretével hozzánk. A 
pályaudvaron nagy küldöttség várta s F u I d a 
János üdvözölte a körjegyzőség nevében, mire 
Rónay válasza után a hosszú menet bevonult a 
szépen fellobogózott községbe. A községben 
Holling er Péter üdvözölte a jelöltünket a 
képviselőtestület élén. Rónay Jenő meleghangú 
válasza után több látogatást tett a községben. 
Délben Fulda János és neje vendégszerető házá­
ban Rónay Jenő kíséretével ebédre voltak hivatalo­
sak, amelyen a helybeli notabilitásokon kívül részt- 
vettek: Károlyliget küldöttsége Frauenhofer 
biró, Seultour küldöttsége Philipp biró, Kis- 
orosz küldöttsége Szedahelyi Béla kasznár, 
továbbá gróf Zichy Ágost képviseletében G e r ő 
Károly jegyző, M e s z 1 ó n y i postamester és 
Ambrus József plébános. Ebéd után Rónay

Grabáczról Írják : Szerdán érkezett zombori 
Rónay Jenő, a nagykomlósi kerület képviselő- 
jelöltja Zsombolyára, ahol az elébe utazott 
grabáczi küldöttség várta. Négyes fogaton indult 
el Rónay a küldöttséggel és a vele érkezett 
kísérelte! Grabáczra. A határon az ottani párt­
elnökség és választóközönség tekintélyes része, 
ólen Neurohr Miklós és Gottschal Miklós 
földbirtokosok fogadták. Neurohr Miklós len­
dületes, lelkes szavakkal üdvözölte, jelöltünket, 
a kinek válasza után bekocsiztak Grabáczra, 
hol az elöljáróság és községi képviselők élén 
Bartl András kosségi biró üdvözölte. Erre 
jelöltünk elmondta magyar és német nyelven 
programmbeszédjét, melyet a munkaidő dacára 
összejött nagyszámú közönség nagy figyelemmel 
hallgatott meg. Miután Rónay látogatást tett a 
társaskörökben, választóitól vett szívélyes búcsú 
után a választók egy része elkísérte a határig, 
másik része pedig Zsombolyára ment vele, ahol 
F ó r i s József főszolgabíró és neje vendég-

A búza ugyanis többnyire szép erő­
teljes, sürü és bár szórványosan rozsda­
foltos, panaszra legalább ez idő szerint 
sehol sem ad okot. Szára rendkívül fejlett 
és erőteljes, ennek következtében remélni 
lehet, hogy a kalászok is kifogástalanok 
lesznek. A tavaszi búza is nagyon szépen 
fejlődik, kielégitöleg bokrosodott, bár sok 
helyütt gaz és acat bőven van benne. 
Rovarok és férgek már csak csekély kárt 
okoznak.

Az őszi rozs, bár sok helyütt ritka és 
itt-ott foltos, de mert kifogástalanul jól ka-

j és bekocsikáztam a város összes utcáit. Ez az 
I anyag, amelyből beszélek.

Mennyi a szép és előkelő asszony Nagy­
becskereken ! És mily nemes Ízléssel viseli a mai 
divatot. Az emberek, úgy vettem észre, nem tud­
nak megbarátkozni a mai kalapformával, amely 
aránytalanságaival kétségkívül kihívja a kritikát. 
Én roppantul tudok bennük gyönyörködni. Engem 
a feminizmus mozgalmai, ámbár tudom, hogy a 
modern életben más a nők helyzete és van női 
kérdés, melyet rendezni kell, de a nagyszájú 
feminizmus mozgalmai meg nem ingatnak. Ra­
gaszkodom ahhoz, hogy a nők legfőbb hivatása 
az, hogy szépek, jók és okosak legyenek. Ahol 
sok szép, jó és okos asszony van, ott van a földi 
paradicsom. Ott van a boldogság és az erkölcsös 
életnek az a maximuma, amely emberi társada­
lomban elérhető. Már most nem a sors nagyszerű 
szatirája-e az, hogy a praktikus nyilvános életbe 
avatkozó szüfrazsettek napjaiban jő divatba ez az 
impraktikus nagy kalap ? Ez a kalap, melynek 
filozófiája az, hogy az asszonyt megjelenés két leg­
főbb díszének: a hajnak és az arcnak csodakere­
tet adjon, és ragyogását megszázszorozza ? És mely­
nek további filozófiája az, hogy egy sugár termet 
omlékony vonalai fölé szinte egy kis virágba 
borult sátort borítson. Mennyi grácia, mennyi 
báj, az elegáns járásnak és tartásnak mily gaz­
dag változatosságát tudja az ily termet produ­
kálni egy ily tündöklő kalap alatt! És további 
filozófiája a nagy kalapnak, hogy a kevésbbé 
tökéletes termetet, a molettebb alakokat egyen­
súlyozza, megenyhitse, jóformán elenyósztesse 
az aránytalanságokat. Ez a kalapdivat a szüfra­
zsettek korában szinte kiáltóan szolgálja a nők 
egyik legfőbb rendeltetését: hogy szépek legye­
nek, hogy szépségük megsokszorozódjék, hogy 
lássuk: nem a szavazati jogban van az ő hatal­
muk és hogy szavazatukkal soha sem 
elérni azt, amit biztosit számukra egy megfelelő 
modern — kalap.

Becskereken hát nagyon szép kalapokat 
és nagyon szép asszonyokat láttam, a kiknek 
nagyszerűen állt a kalapjuk. De láttam őket a 
gyűlésen is, ahol érdeklődéssel hallgatták a fér­
fiak előadását. Láttam őket az utcán, a gyermek­
nap buzgó szolgálatában. És láttam őket a szín­
házban, gyönyörű koszorú a páholysorokon és 
elragadó fogékonyság az előadások iránt, és 
láttam őket a táncteremben, a ritmikus mozgás 
bájával élvezni a pillanatot. De láttam valamit 
otthonukból is : előkelő tónust, ízléses lakást és 
pazar finom asztalt a vendégek számára. Szó­
val ideálom az asszonyokról Nagybecskereken 
nem halványodott meg. Ellenkezőleg, láttam, 
hogy szépek, jók és okosak a nagybecskereki 
hölgyek s ott ugyan kiválasztott jó dolog — fér­
finak lenni.

De a nagybecskereki urak, a mennyiben 
huszonnégy órai állandó együttlót, nyilvános 
szónoklás és magánbeszélgetés, társaságbeli tó­
nus és beszódtárgy és a közéletben elfoglalt állás 
egybevetéséből lelkiismeretes ember Ítéletet for­
málhat magának: a nagybecskereki urak nem 
méltatlanok szép asszonyaikhoz.

A Közművelődési Egyesület diszgyülésón 
két olyan beszédet hallottam, mely — nem 
mondhatom, hogy meglepett, mert hiszen alispán 
és főjegyző oszlopos tisztviselők, elsőrangú 
képviselői a nemzeti értelmiségnek; — de nem 
vártam. Jankó Ágoston alispán és Yinczehidy 
Ernő főjegyző messze felül mentek az ily alkal­
makkor szokásos sablonos fejtegetéseken. Semmi 
közhely, semmi közkézen és közszájon forgó ta­
nítás. Eredeti gondolkozás, saját termésű esz­
mék; önön tapasztalataikból leszűrt igazságok 
hirdetői voltak ők. Élvezettel és tanulsággal hall­
gattam én, hallgathatta volna akárki. Torontál 
tisztikara elsőrendű, mondjuk —■ intelligencia. 
Méltán nézte őket — nem kor- csak állásbeli 
különbség szerint — mintegy atyai szemmel 
Dellimanics főispán (mig neje, a méltóságos asz-

fogják

pÍHlU

P’járóságátö,

Iö,j árósága 
képviselö-

I m§ ylcutaf

palást ha-
naPj£nak

r P%ázók 
rn beadott 
Iktatni <$s

füvesen

ttetni,
evic^4Za/

máÍU3 9.

Frigyes,
gyzö.

^ztraka-féle 
mert keile-

89 5)—3.3
:apható.

kel. szerb 
L hogy a
7-8-9.

a balolda- 
mcefaszin 
vi május 
kistermé- 
kt igérő-

nbkség.

>

A
X

í

*
-■:

- .a;

f \■ %HÍk

I 
I 

I

9

<
 CD

m

m
m

-

■.

m

m
m

mu
mm

s&
tofflU

Ü
'ij.:



2 TMMTlb
1910. május 13

szerető házában adott ebédre volt hivatalos a gyűlésre a szervező-bizottság a következő föl- i szerű jelöltet, ki tüzes be-zM-t
jelölt kíséretével együtt. Az ebéden részt vettek hívást bocsátotta ki: megismétlődő éljenzése °m p a va'asztók meg
Rónayn kívül B a bics József jószágkormányzó Polgártársak ! Az országgyűlés feloszlatása Innen kíséretével Aliburiárrain^u mondot-a ei'
és a grabáczi küldöttség. következtében szükségesnek tartjuk, hogy állást Alibunárra ugyanaznAft

Kiskomlosj levelezőnk jelenti: Fél 4 órakor foglaljunk a küszöbön álló képviselőválasztás Az alibunáriak élükön dr kP d" e" érkozett.
3 rSSr-S.,»«,«

rÄ-»‘Ä',*:as snsjarasL* «rar „■, 
iääääRR'.«: i sssa tttusvsutys iés dr. Szendy Károly pártelnökök, Muntyán szerint kivihetetlen célok által. társas ebéd Lóit me’v a Wkerift* teritékö
György főesperes, Berecz Károly. Vogel A közelmúltban lefolyt küzdelmes, de ered- le Miután a Telölt legkedélyesebb<*
pártelnök üdvözlése után hosszú kocsisorral vo- ménytelen idők tanulságain okulva, megalakult töltötte 
nult be a menet a községbe, ahol a nagyven- Khuen-Héderváry Károly gróf vezetése alatt az 
déglő tagas termében gyülekeztek a választók, országos nemzeti munkapárt, melynek programm- 
ítí \ 0 g e 1 pártelnök megnyitotta az ülést, be- ját magunkénak valljuk és felhívjuk a zichy- 
mutalta jelöltünket, vázolta 30 évi közpályáján falvai választókerület hazafias polgárságát hogy 
szerzett érdemeit és felkérte programmbeszódjé- egyesült erővel az 1867-ik évi kiegyezés teljes 
nek elmondására Rónay Jenőnek magyarul és órrényre juttatását célba vevő országos nemzeti 
németül elmondott programmját a pártkülönb- munkapárthoz csatlakozzék és a zichyfalvai vá- 
ségre való tekintet nélkül egybegyült választók lasztókerületi nemzeti munkapárt megalakulása 
nagy figyelemmel és zajos tetszéssel hallgatták, és szervezése céljából 1910. évi május hó 14-én 
\ogel pártelnök köszönetét mondván a szép délelőtt 10 órakor Zichyfalván a Wagner-féle
Sa?^Tédert’ ftfftftftVálaSZtÓí figyel" vecdégl0 nagytermében minél nagyobb Lómban 
méoe ajámván, a gyűlést berekesztette. A gyűlés megjelenni szíveskedjenek

ftna? Jenő ™ég ,bosszasan elbeszélgetett A szervező-bizottság* nevében: Barth Ká-
va.asztóival, megtárgyalván egyes aktuális, a roly, Wagner András, dnBernády Dániel Jamer 
községet érdeklő kérdéseket. Több látogatás tétele Mihály, Elek Albert Bielek Zoltán Sül a íánnv

J“8 e!u,a20H'bméi a "***ei-1 pMrh

kísér,elvén. Miksa Pazsitzky Árpád, Popovics Sándor, Miinkó
bértől an, Röhrich János, Egerer András, Bojdisz 
ii los, \\ iiler János, Schummer Miklós, Mayer 

Vilmos, Birg Miklós, Wébsr Fülöp, HdTmann 
Henrik, Schwarcz Rezső, Jovanovics Miienkó,
8porea Péter, Ramnyancz Miklós, ifj. Kancsár 
József, id. Kancsór József, Móricz Mihály, Hann 
Ryu a, Huszka Mihály, Szőllősy József.

fel-

az egész napot a község- 
lakosság igyekezett jelöltjét mindent 

ragaszkodásával és szeretetével körülvenni ■ 
társas ebéd előtt fetRr ruhás kis ieánvok .• 
csokrot adtak át a jelöltnek. Este ped 
terítékű társas vacsora volt, mely vígan *n Ji' 
bele a késő éjeibe. Másnap reggel mozsaráét 
döreje hirdette a jelölt távozását, mire 
kocsisor csatlakozott kíséretéhez, mely inmQ7A 
menet Keviszőllős határó' ” ' 
fellelkesedett választók nagyobb 
dik községig is elkísérte.

Keviszőllős községből hosszú kocsi, 
sor várta a jelöltet a határnál, úgy, he >y L 
alibunári kocsikkal együtt a diszmenet 45 ?ócsi- 
Dói állott. így vonult be j löli a köz­
ségbe, f-o! a lelkes 
mego mondott „Isten hozottját.

sőt
hsrma-

nagy tö-
•A. 112205

programmbeszéd elhangzása után zenekiséreitel 
indult el a menet HáncsaDániel Ernő báró 

választási körútja.
Mint Pár csóváról jelenük, Dániel Ernő 

báró vbtt, a pancsovai választókerület nemzeti 
munkapárti jelöltje e hét végen érkezik oda, 
pregrammbeszédjének megtartása és kőrútjának 
megkezdése végett. — A körút 
következőképen van megállapítva:

Május 15-én, vasárnap délben érkezés Pan- 
esovára a temesparti állomásra. — Délután 5 
órakor programmbeszéd a Trombita-szálló 
termében.

Május 16-án (hétfőn) hajnalban indulás vo­
nallal Antaliakéra. Programmbeszéd Antal falván : 
délután Lajcsfaiván, Antalfalván éjszakázás.
t xTx J<uf , 17'én (kedden) délelőtt vonattal 
1 or - Ví.sárnelyre, ott délután programmbeszéd, 
este vonattal Pancsovára.

Május 18-án (szerdán) délben kocsin Dolo- 
vara, dé után vissza Pancsovára.

Május 19-én és 20-án (csütörtökön és pén- 
te er) Far csóván tartó; kodás.

Május 21-én (szombaton), ba lehetséges a 
közlekedés, Borosa és Bárányos.

Május 22-én (vasárnap) kccsival Franz- 
leidre, délelőtt programmbeszéd, ebéd után Aí- 
raás és G’ogon községek meglátogatása.

Május 23-án Pancsován tartózkodás.
Május 24-én (kedden) Hertelendyfalva, Sztar- 

esova, Homolicz.
Május 25-én (szerdán)

Sztarcsova meglátogatása.

, honnan a hatá 
:si élén 24 fo 

be az impozáns menetvonult. így 
községbe.

Háncsán« » io-öl.net, bVÄeSf'-“Ä“

I sztd elhangzása után 100 teritékü társasebéd 
. .. . ,V°5 mellen szebbnél-szebb köszöntők hangot-

be az alibunári járás,, mmde™Ä S á^'o
ben elmondja programmbeszédét. Érkezése való- tárnái várta be a ielöltPf éhJnjd “ Óg@ a níV 
sagos ünnepe a járásnak, ittléte valóságos öröme . kocsisor bevonult a ° kÖ7sévhe hni tZ irTdja^4ns

iÄÄ:srsläES&
S&33SA-““»."
s™. Äi',« -.irK,“i;.v.,-”»sr
lelkesedéssel fogX )Zt$nZ,\“jáiSan 'TohaYem “voll 1 T

éjien"cí’ika^^^f^/P^ja-nagyja azt kiáltja Alibunáron este társasvécsora volt mefyen
országban a vZÜ7 í °í’ az egész a ÍelöIt bucsut mondott a járás székhelyének
folynak • ilvenkor °‘y bevesen Másnap reggel küldöttségek jelentek meg Jkm
ßJknfifAt yen.or’ amidőn némely helyen az lakosztályán, bucsut venni a jelölttől s v;e—■ 
ellentétek annyira felélesedtek, hogy a kedélyeket látásig Ozorán“ elhangzása után ismét -
morrihftT6 .scdorjá^ AIlbunár Ífrás büszkén jelölt a többi járásbeli községekbe h0! 
m=° ,t,‘J8maghZ m0,ír5‘ ^

ÄÄÄ ZT A mt »ÄÄ

programmja a

Popovics V. István körútja
: PopovicsV.négy

és

A nemzeti munkapárt megalakulása
Zichyfalván.

Mint Zichyfalváról jelentik, ott május 14-én 
meg a nemzeti munkapárt. Az alakulóalakul

magyar menyecske,gyermeknapon- eímondSávJl kedvrß? * “’,eFbat.0. költeményének | szerettem és becsültem őt. Ez Papp Géza. aonak-

feláldozó munkáját végezte az utcán) s büszkén ió keHv/Sho ‘ 8 mi Pri™^nk °i-í termett, ragyogó előtte képviselő, most csak odavaló birtokos
foglalhatta el az' egyesület elnöki szlkt. Somfai áriáTHTnyídibó^ho^anün^hallom íaI*? j61?14' Amit ott politikát beszéhünk arr^
János, szintén vármegyei tisztviselő csatlakozott -- r hofy a^lnít ha!lom’ ,a torontáli tőluk hallottam, a minek mintegy for^--'
pragmatikus jelentésével az előadókhoz és ór«Tnr L Ä tnéPgyu ést tartotfak. este U életben, a városban, a társadalomban a 
Knyaskó Lajos kereskedelmi iskolai igazgató len elkfivAtAU ako2zana!í a népszerűségük el- szemével láttam, az egyet tesz kívánatos 
apostoli lelkesedéssel hirdette a nemzeti kultúra áilitóis» » t mermylet ellen. Krammer Teréz tem ezekre a perifériális vidékekre nézv,1 Ez 
művelésének kívánatos eszközeit. Egy jóizléssel, nem Mma jöiienek e! amipmüLk repvántsk6PPen PQdi* ^ hogy vétkes kézzel semmiféle magyar 
pragmatikusan, tartalmasán lefolyt közgyűlés volt keljék itt el Elektrát hol vitt!TiuL PeSjr°’ éno* p^rt ne nyúljon bele azokba a viszonyokba. Az 
ez mely a jelenvoltakra nyilván maradandó Tn az a fóriuk vl hllH ^ ,,a dlVl-SZ8' odavaló magyar értelmiséget, ami ma már nem 
hatást gyakorolt. és személv vonjon í«nn%r ThaMI, Jf í3“ k,zárólag a birtokosság, hanem a vállalkozó, az

A banketten az érdeklődő és lelkesedő fér- mülék meggondolják a dWot tÓ ^ ök’ ® fule’ !par°s' a k reskedő, a tanárság, tanítóság, a
fiák sonasága volt jelen. Egy kitűnő és nőnszorü - L d0l80t. törvényszék, az állami igazgatás különböző
papi ember, a katholikus plébános sorako^no „ V8 konnyu Kraipmer Teróznek jönni, éne- ágazata : mind a magyar nemzeti állami élet
szónokok közé. Férfias alakja lelkesedése Via- kft1 éS győzn1, ®*it mondjak azonban ama fontos tényezője és exponense. A kormánynak
mesen csendülő hangja és világos előadása al- gyeri?ek fi^godalmairól, aki vállalkozott gondjának kell lenni, hogy mindez intézmények
kaímas arra, hogy irigyévó tegye az embert hí" t; a •8 a művésznő énekét zongorán értéke és tekintélye emeltessék az által, hogy a
veinek, a kik állandóan hallgathatják a tanító" t« Akkor’ mjkor olt voltam, még nem tud- legkitűnőbb és legmegbízhatóbb munkaerőkkel
sait. Kiemelkedő pontja volt a banketti fölszó’a- n?gy a ,szófukar tudósítás e szép napról láttassanak el. Ezek, a vármegye körül csopor­
toknak a körjegyzők egyesülete elnökénAk « engemet arra fog kényszeríteni, hogy ezt a tár- tosulván, vezessék a rájuk bízott vidék társ v 
beszéde, aki Torontálban a jegyzői kar nevében Sí megirjam Nagybecskerekről, különben föl- dalmi és politikai életét, függetlenül pártoktól 
fogadta, hogy elviszi az egyesület szellnmÁ? 1A MV\na ma«amnak e kedves atal hölgy ne- érintetlenül az országban különben dúló párt 
oda, ahova bizony se főispán, se újságíró sV Men 6gY Ií?iv sznő énekét k érni nem kicsi harcoktól. Az mellékes, hogy Kossuth pártiak e 
más potentát el nem ér: a nép intimebb köreibe S, g' Da, próba néIkö1» ex abrupto kísérni: vagy Héderváry-pártiak. Rajok kell bizni. És 
Tessék meggondolni, mi nagy értéke van ennek ^oz gyakorlat és merészség kell. A művésznő nekik rendelkezésükre keil adni minden hatha- 
ott lenn a perifériákon, Toróntál vegyes nemze miat, pft,g Próbáról szó sem lehetett, tós eszközét a közművelődésnek és a hatalom
Uségi falvaiban és tanyáin. aclolog oly fényesen sikerült, hogy a tudás ! birtokában nem kell őket háborgatni. S ekkor

A koncerttel azonban baj történt Kram í finoVi6 nftftVC??dáj!ání keli mondanom. 0 y szó nélsul, zaj és feltűnés és erőszak nőikül és 
mer Teréz, a mi kitűnő művésznőnk’ j vnlt a ulá d[sz^t'°b biztos és oly szabatos korno.yabb ellenállást n^m találva, ez a derék
áu olY sokszor találkozom a vidéki közművelő és nem egy öreg énektanár-virtuóz és szimpatikus kis magyar társadalom képes
dési törekvések önzetlen szolgálatában serdmő feb^habos ruhában reszkető óriási munkát végezni a nemzet szolgálatában,
a vonatról. Egy vésztelegram fleftüe'1 ' l ftd°n Végezte ™’na. Az ő velük folytatott beszélgetés magyarázta ezt
fetöt méS 8 gyűlés alatt. De a teíesra alt'í«» „Mr, • kls Pobtikára is vetemedtünk vacsora e» sétákocsizásom a város egész területén nyuj- 
hn7 ó.ph« - - |ö> tiz óí4ra SLérkezik* MeH oh^ ,? SZ0l»szédteremben folyt a tánc. lolta ^ a megdönthetetlen bizonyítékot.

esa vári a öd^ konpert-toalettré’ söm, akivel nJíft8iftban &a gyeden ismerő- Mi ez a Nagybecskerek, mely a Bőga za«
szinházha ■ ‘ • 1 ~ az ^Állomáson, aki egyenest a becsültük no ft0rn’ maf„végen és mindig varos tükrében nézegeti magát ? Olyan, mint az
“ÄÄ £ * “*I *•«- Uk"SS 6vgoÜ »»'“• pwbeh köte- üstökös, ^ amely mist kö/eledik főidőnk felé.
Bio.nyílvonalon ‘ ®?ész nfPOt t|)uiniÍ2la egy hogv nacv müvnli=2 rS rá.sz®mr8j az> Van neki egy értékesebb magja és vsn kőrös-

önre Szab uitviJc eiké- í vonzó társadalmi TTvi’ ^rfias jeleméért s körül nagykiterjedósü csóvája. Csinos házak,
lulajdonságdiórt én mindig mely a templomokhoz, az impozáns megyeház
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ti évaujfaluról a következőket Írják : 
p o p o v i c s V. István, az ozorai kerület mun­
kapárti jelöltje f. hó 10-én tartotta Révaujfalu 
községben programmbeszédjét. A választók hosszú 
kocsisorban vonultak eléje, nagy lelkesedéssel s 
mozsárdurrogással fogadtak. Este tiszteletére 
vacsorát adtak a választók, amely vacsorán 
község összes intelligenciája részt vett s igaz 
szeretettel ünnepelték a jelöltet. A révaujfalviak 
egészen Románpetre községig kisérték Popovicsot, 
miután a határon csatlakoztak a románpetreiek- 
bez, úgy, hogy bevonulása Révauifaluról 
szomszéd községbe valóságos diadalul volt. A 
lelkesedés, mely Popovvics V. Istvánt megelőzi, 
nyomában csak még nagyobbra nő.

még Istvánvölgyön s Györgyházán is állami iskola 
fog megnyílni az ottani közs. iskolák helyett.

Újfalun 2 tanitós községi, Kanakon az 1 
tamtős gör. kel. szerb iskola mellett 1 tanitós 
rk. jskola működik, minek megkezdett államosí­
tásától az egyházi főhatóság elzárkózott.

Sándorfalva s az Alduna mén'én levő köz­
ségek a pancsovai kir. tanfelügyelői kirendeltség­
hez tartoznak.

. A kir- tanfelügyelő jelentése hü képet kívánt 
adni a tankerület azon községeinek népoktatási 
viszonyairól, melyekben a magyarság támogatá­
sáról szó lehet.

Megjegyzi a tanfelügyelő, hogy tankerülete 
magyarsága jobbára szegény betelepültökből ál!, 
betelepülésükkor vagyonnal nem rendelkeztek s 
igy kizárólag kezük munkájára utalva., a telepü­
lés s földválsággal járó nagy terheket fedezni nem, 
vagy csak alig birtok. A kincstári telepek a főld- 
mivelésügyi kormány s. Nagyméltóságod nagyér­
demű elődei közt létrejött megállapodása foiytán 
a földmiv. m, kir. kincstár költségén kaptak s 
kapnak iskolai épületeket a magántelepesek, kik 
a kincstáriaknál talán mostohább viszonyok közt 
élnek, szintén méltán számíthatnak a kormány 
támogatására, mert enélkül

veszélyeztetett végeken másképpen nemcsak 
fejlődhetik, de félő, hogy a nemzetiségek 

áradatában elvész.“
Jól eső örömmel tekintünk a jövőbe, mert 
egy jelentés is elegendő bepillantást enged 

nekünk arra nézve, hogy kir. tanfelügyelőnk ve­
zetése alatt a tanfelügyelőség tisztikara mily lelki- 
ismeretes és nagyszabású s eredményében messze 
kiható munkát végez, melyről különben a köz- 
igazgatási bizottsági ülésen elhangzó havi jelen- 
tésekjis fényesen tanúskodnak.

sitő aktusa. Hitelesítők voltak:
István, Kiss István, dr. Klein Mór és M a ver 
Rezső.

K a u ffmann

Kinevezés. A m. kir. vallás- és i-.ö/okl. 
miniszter a „tanitóképzőinlézeti zenetanán vizs­
gálatok ügyviteli szabályzatáéban 
vizsgálóbizottságba az öt évi ciklin 
időtartamára Antalffy Zsíros Dezső zene- 
akadémiai tanári, vármegyénk szülöttjét, bizott­
sági taggá nevezte ki.

— Jóváhagyott alapszabályok. A m. kir, 
belügyminiszter a kisoroszi iparosok és keres­
kedők olvasókörének, tavibbá a pétorrévci föld - 
míves olvasó-egylet alapszabályait jóváhagyta.

— Magyar név. A m. kir. belügyminiszter 
megengedte, hogy Léderer Sándor kisoroszi 
illetőségű budapesti lakos családi nevet „Laka­
tosira változtassa át

— A városi központi választmány ülése.
Nagybecskerek város központi választmánya ma 
délután 4 órakor dr. P e r i s i c s Zoltán polgár­
mester elnöklésével ülést tartott, amelyen a vá­
lasztási előkészülteket tették meg. továbbá meg­
választották a választási elnököket és jegyzőket. 
A központi választmány üléséről lapunk holnapi 
számában közlünk bővebb tudósítást, e helyen 
csak annyit említünk meg. hogy a központi vá­
lasztmány mai ülésében Nagybocske rokon 
a képviselőválasztásokat j uniu s 
hó elsejére tűzte ki.

szervezetta
hátralevő

t

a

A magyarság védelme Torontálban.
- A tanfelügyelő fölterjesztése a miniszterhez. —

Nagybecskerek, május 13.
II. 1

(Befejező közlemény.)

A Réga völgyében Magyarszentmi- 
hályon, Szerbittebén, Ittvsrnokon, Tamásfalván, 
Magyarszék tmártonban, Ó teleken, Párdányban, 
Katalinf'alván és Torontálerzsébetlakon már
állami iskola.

Ezek közül csak az erzsébetiakit ezidő 
rint fejleszteni, ami 98088/909. sz. a. k. rendelet 
szerint költségvetés hián nem volt eszközölhető.

Rogendoifon 2 tanitós rk., Magyarittebén 2 
tanitós közs. s 2 tanitós ref., Csenén a 2 tanitós 
gör. kel. szerb iskola mellett 2 tanitós községi, 
Bob dán az 1 tanitós gör. kel. román iskola mel- 
iett 1 tanitós rk., A űréi házán 2 tanitós községi, 
! jváron 4 tanitós községi, Öregfalun 1 tanitós 
Községi, Lukácsfalván 1 tanitós községi 
tannyelvű iskola működik. Ezek közül az oreg- 
falui közs. iskola államosítása folyó évi szept. 
1-re van mondva, a magyarittebei iskolák, a cse- 
nei s újvári községi iskola államosítása iránti 
tárgyalások folynak.

Dint ás tiszta szerb község, 25 magyar 
anyanyelvű lakossága részére magyar iskola nem 
állítható, a községben 3 tanitós gör. kel. szerb 
hitfelekezeti iskola működik, a magyar nyelv ta­
nítási eredménye múlt évi iskolalátogatásunk sze­
rint kielégítő.
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Adomány. A nagybecskereki kózgazdn- 
sád bank a Toron?álvárm°gvei Magyar Közmű­
velődési Egyesületnek legutóbbi jubiláris iinnepé- 
nek költségeihez való hozzájárulásként 50 koro­
nát adományozott. A nemes adományért ezután 
fejezi ki hálás köszönetét az egyesüket az intézet
igazgatóságának,

D a n k u 1 o v Péter vármegyei tisztviselő, a 
biiituregyesület jubileuma alkalmából lelkeshangu 
.évéiben Boszniáról írott könyvéből 10 példányt 
ajánlott föl adományképpen a kulturegyesiilet 
o vásók őrei számára. A nemes hazafias adomány­
éra hálás köszönetét mond az egyesület 
elnöksége.

magyar

HÍREK.

Tájékoztató.
r / ■ f/f r d ö (tele fonszám 118.) minden nap reggel 
G órától ke7dve déli 12 óráig az urak részére nyitva van 
hölgyek részére minden hétfő, szerda és pénteken déltől 
/4ö óráig délután. Ugyanazon napokon este 5 órától 7-ig 
^r- rf?z^e hölgyek részére minden nap délben
gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől este 7 óráig nyitva

:
j

I!
labl mo- 

csi lát- 
a me- 

L A vá-

Ivau.
. , Halálozás. Mint Antalfalváról jelentik,
.* J" 8okán Budapesten egy ottani klinikán meg­
halt Bukva Andor antalfalvai tanító. A tót 
származású tanító lelkes magyar hazafi volt s 
af,: 8n\fl^a‘vai ma8Yarságnak egyik oszlopos tagja, 

érdemet szerzett lelkes hazafias munkás- 
S: val. Halála széles körben élénk részvétet kelt.

A T emes völgyében Keresztesen 
esek állami iskolánk, ennek szükségessé vált fej­
lesztése már több helyen említett okból elmaradt.

Szerbneuzinán a 2 tanitós községi iskolának 
államosítása folyó évi szept. 1-re ki van mondva, 
Ivándán a községi iskola államosítása iránt tár­
gyalást folytatok

Csávcson 1 tanitós ref. s 2 tanitós rk., Sur­
jánban az 1 tanitós gör, kel. szerb iskola mellett 
1 tanitós rk., Bókán a 2 tanitós gör. kel szerb 
iskola mellett 1 tanitós rk. s 2 tanitós közs. Horvát- 
neuzmán 1 tanitós rk., Ujpécsen 5 tanitós közs. 
magyar tannyelvű iskola kellően szolgálja 
gyár állameszmét.

A berzavai és terézcsatornai 
medencében Partoson, Óléczen és Örmény- 
házán van állami iskola s a f. évi szept. 1-én

Május 19., < 0.. 21, 22. országos vásár.van
%í, .. Az ingyenes olvasóhelyiség és köz- 

in° n YJ ba r nYltva van minden nap délután 5 órától este 
lU-ig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 2 órától este 10-ig. 
Könyvtáréra vasárnap, szerda, péntek délután 5—7 óráig.

i||]angzott
ingzása fi
itet. ||IIidőjárás

(A eagybec-skereki meteorológiai állomás időjárási jelentése.)
Május 13.

Barométer emelkedő, délután T38 órakor: 753 0

melyen
[yenek.
i jelölt
[szont-
Iduit a
|usonIó
isszük

A nagybecskereki jéggyár. Ismeretes, 
hogy a varos képviselőtestülete elhatározta, hogy 
a jéghiányon segíteni fog olyképpen, hogv jég- 

j gyártó-gépet szerez be s házilag állítja elő a város- 
! bán sz kséges mennyiségű jeget. A géphez szük­

séges alapépítmények már készen vannak s most 
a jeggyártó-gép is megérkezett a Nicholson gyár­
ból. A gépet, a városi villamtelepen fogják fel­
állítani, ahol máris erősen dolgoznak a felszere­
lésen, 
kezdődik

-mm
Hőmérséklet: maximum 21-1 C., minimum 12 6. Csapadék : 
7'3. Felhőzet: Cu—St. 6. Szélirány és erősség: SW. 1.

Jóslat a kővetkező 24 órára: Enyhe. Sok helyütt 
csapadék. Zivatarok.
... . Jelmagyarázat: A barométer állása a déli leolvasást 
Hinten fel a helyi magasságra való átszámítás nélkül; 
c c‘ra redukálva. Maximum és minimum este 8 óra 38 
6 pereiéi másnapi este 8 óra 38 percig; csapadék reggel 
óra 38 perctől másnap reggel 6 óra 38 percig ; felhőzet:

Art°^e o,’ Cu^gumolyfelhő,St = rétegesfelhő,Nb= 
esőfelhő, Ci—St = felhőfátyol, Ci-Cu =~ bárányfelhő,
c SL,=xJétege gomolyfelhő. Szélirány: N = észak, 
n = ’Y = yugat» E — kelet. Felhőzet na vság: 
0 *= tiszta ég, 10 «= teljesen borult. Szélerősség "0 = 
szélcsend. 8 -= nagy vihar.
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ugy5 hogy legkésőbb e hó végén már meg-
a jéggyártás, tehát még előbb, mint 

ahogyan eredetileg tervezve vo’t.

zához és a kissé kaszároyaszerü Tőrvényház- 
boz sorakozik, tűrhető, ilt-ott igen jó kövezéssel. 
Kereskedések, vendégfogadók, iparosságok ma- 
gyár és vegyes cégtáblákkal és fölirásokf al. 
larka-barka nép az utcán, más-más viseletben, 
más-más nyelven beszélve. De egészben ez a 
magja a varosnak csinos, tiszta és magyar. A 
mint ezt a részt elhagyod, bármely irányban, 
hosszú alházsorok, sáros utca, feneketlen gyalog­
út. A ház előtt, mintha idegen kolónisták vol­
nának, szerb gazdanép. Az ég minden tája feló 
ugyanez a hosszú utcasor. Kultúrának, vilá­
gosságnak, tisztaságnak, magyarságnak 
•'gy impenetrábiiis tartománynak látszik, 
relülről, a közepe felül ostromolja a nemzeti 
civilizáció hulláma, jobban mondva feszitő ereje. 
Nem tudom, a faluszerü utcasorok gyarapodnak- 
kiviilről sűrűbben

nak-
és

Íliamit 
t az 
igám 
előt-

Városi tisztviselők öröme. Ismeretes, 
D., . , „ » hogy az Andrássy próf által tervezett városi
Rákosi Jenó Nagybecskerekről. Mai j tisztviselők fizetésrendezése országszerte elépület- 

lapunkban közöljük az ország egyik legtekin- j ínséget keltett a tisztviselők között, miért is 
télyesebb lapjának, a .Budapesti Hírlapinak i ^ h u e n - H é d e r v á r y Károly gróf miniszter- 
tagnapi tárcáját, amely a Torontálvármecvei í elnoi mint a k«binet belügyminisztere, a törne- 
Mar Közmüvslődési Me, most J55 j

jubiláns ^ ünnepe alkalmából Nagybecskerekke! \ vételével fogja az uj fizetésrendezési tervezetet 
foglalkozik. A tárcát Rákosi Jenő, a .Budapesti \ elkészíteni. A „Városok Lapjá“-nak szerkesztő- 
Hirlap* nagynevű főszerkesztője irto (az __ő" • mosí értesíti a városok tanácsé ifi s igy
aláírás Rákosi Jenőnek ismert Írói jegye) s irá- í Ja^becskerek. város tanácsát is, hogy az uj 
sában Na^vhAnshprAkr-nl ó, „„ \ nzefésrendezési tervezet már készen van s tech-

, , ,16 fi. aZ lU6m ^^on>okr61 | mkai nehézségek késleltették eddigi megjelenését,
rendkívül kitüntető és elismerő módon nyilat- a tervezet azonban ma vagy holnap meg fog
kozik, úgy, hogy méltán büszkék lehetünk erre Jelenni a „Belügyi Közlönyében, 
a nagyértékü, szép irodalmi ismertetésre amely f?etesen a nagybecskereki 

legjobb hirt viszi szét az országba vár- kozott 18 é,énk 0r6met iUtelt-

megyénkről és a vármegye székhelyéről. Rákosi 
remek tárcájában egy-két személybeli tévedés 
van, de ez semmit sem von le Rákosi Írásának 
reánk nézve kitüntető 
adjuk le szóról-szőra 
munkban.

1
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egy-egy házzal. De bizonyos, 
hogy maga a kis centrális város bővül lépősről- 
lépesre es hol itt nyel el egyet, 
a kis házikó közül. És ezek

, magyar civilizáció, ezek a magyarnamL tóé biZt0S lépésoi a saíát Jövfijl és

makacst ?an»?fl‘8ssk”eli «Uent tud állam ez a 
8zéisőba>o!dab lkUK nép' Ha hetvenhét radikális 

n h 6ke. az ország-
mint ma mondiák’ « mßgyar nemzet, vagy 
tett egy lépést sein iiÄ“agj;p áhameszme nem

fölyilágosodásnak, á becsüfeta?**’ “ rendnek* a 
civilizációnak nem tudnak oiio ^^^gatásnak, a 
kerek, min, szerb
magyar varos nőni és gyarapodni 8értelmiségnek a becsületls t?!ii és Í5iir?nnakui* 
Jától, a melynek körében a torontábri kl .™uPká' 
egyesület jubiiáris ülése alkalmából 8761 kU tUr' 
Sógos napot és epv kedves e,8y tanu1'csém eltölthetői gY 63 éjSzakát volt szeren-

y a
kkel Á hir termé- 

városi tisztviselőkór­ ól amott egyet 
I a lépésekkel'Sft- a

megy előre atói, — A radikális fzerbek veresége. A dél­
magyarországi szerbség egyre jobban kiábrándul 
a legutóbb nyakukra ült panamázó radikálisokból. 
A most folyó szerb egyházi kongresszusi válasz­
tásoknál egymásután tömegesen szenvedik a 
vereséget a radikálisok s majdnem mindenütt a 

i/.-iiriiui i rn. . .. n , , liberális jelöltek gvőznek, Tegnap már hirt
Herresbaher plébános vezetésével küldött- a<^^un^ a nagybecskereai radika.isok csu.os vere­
ség járt a vármegyeházán dr. Dellimanics Lajos sé^érő1’ ma Pedi^ Nagykikindáról kapjuk a hirfi 
főispánnál, akit a küldöttség arra kórt, hogy a hogy az ottani radikálisok a kongresszusi válasz- 
község számára vásárolandó legelő céljára kiesz- tásná! vereséget szenvedlek s a liberális jelöltei 
közlendő államsegély iránti kérelmüket terjessze Bogdán Márkot választották meg óriási több-
Ljos1laidö”"gen «ívesen fo^ádTafi meg" ségB8''J.e e»ilta]f,n a* egész vonaton teljes 

ígérte, hogy a község kérelmét támogatni fogja. a radl^mjsok ve^esege, mert eddig a Kongresz- 
— A hitelesítő közgyűlés. Ma délelőtt 10 i szasi választások során 40 liberálist s mind- 

I órakor volt dr. Dellimanics Lajos főispán í össze csak öt radikálispárti kongresszusi küldőt- 
! elnöklésével a tavaszi rendis közgyűlés hitele- j tét választottak meg
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TORONTÄll 1910. május 13.4

149. §-a alapján Puity Maxa, Puitv Km» 
Puity Rákilla és Puity Máca tomasovácz! 
lakosok ellen, Tomasovácz község hatá ' 
bán fekvő és a tomasovácz! 232 fa 
f„ 1249. í., 1770. f , 2499 f, 
tljkv.-ben felvett: 2 d. 123. hrsz.
□ öl, 3 d, 123. hrsz. 1.

általános feltételei ugyanazok, mint azelőtt: 
férfinem, 24 év és horvát községi illetőség. 
Az intelligens szavazók számát azzal emeli 
az uj rend, ho^y szavazati jogot ad min­
den oly férfinak, aki középiskolát végzett. 
Passzív választói jogot az uj rend a'apján 
nem kaphatnak azok, akik az aktiv válasz­
tói jogot elvesztették, továbbá nem lehet 
passzív választójoguk az állam főtiszt­
viselőinek, a bán, osztályfőnökök és pol­
gármesterek kivételével.

— Szerbelemér kikötője. A m. kir. föld-
mivelési miniszter Szerbeiemér községnek a 
szabad kikötő és rakodóhely kijelölése és hasz­
nálata tárgyában alkotott szabályzatát jóváhagyta.

— Városi kertészünk kitüntetése. Oláh
Gábor nagvbecskereki városi kertész a most 
megtartott budapesti nemzetközi kertészeti kiál­
lítás alkalmával saját nevelésű gyönyörű muskátli­
kat és angol palergóniákat állított ki, a melyek­
kel elismerésképpen állami ezüstérmet és Baranya- 
vármegye 100 koronás tiszteletdiját nyerte el.

— A hatóság a kutyák ellen. Megírtuk, hogy 
legutóbb egy veszett kutya veszedelmesen össze­
mart egy nagybecskereki napszámost, aminek 
következtében a város polgármestere a város terü­
letén 40 napi szigorú ebzárlatot rendelt el, amely 
idő alatt a kutyák az utcára csak szájkosárral és 
pórázon vihetők. A közönség ezt a rendeletet 
úgy látszik nem veszi valami lelkiismeretesen, 
mert a kutyák a szigorú rendelet dacára is, vígan 
kóborolnak az utcán. A hatóság ennek következ­
tében most ismételten figyelmeztet mindenkit, 
hogy a szabadon futkosó ebeket kímélet nélkül 
befogják, kiirtják, a befogott kutyák tulajdonosait 
pedig szigorú pénzbírsággal sújtják.

f, 804. 
3088. sz. 
>1 h. 200

h- 200 Lbö) o
d. 123. hrsz., 1 h. 800 Q-öl és 3 d ~ 
hrsz. 1 b. 800 D-öl I. o. szántó 82ü" kor 
és 133. hrsz. 50 D-öl kert 30 kor. bej­
árban az árverést elrendeli s azt, valamint 
a megállapított feltételeket ezennel köz­
hírré teszi.

123

Az angol trónváltozás.
Budapest, máj. 13 (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Londoni jelentés szerint 
ott nagyban folynak már most is az elő­
készületek Edwárd király temetésére. A 
hatóságok különös intézkedéseket tesznek 
az idegen uralkodók Londonba érkezése 
alkalmából, s a rendőrségnek nagy mun­
kája van a megfelelő óvóintézkedések miatt.

Egy másik jelentés szériát az angol 
alsóházat a király temetése napjáig el­
napolták.

A nyilvános árverés Tomasovácz köz­
ségben a községházánál 1910. évi junj{/$ 
I-8Ö napjának d. e. 9 órájakor fog me$tar.
tatni a következő úgy a tlkvi hivatalban, 
mint Tomasovácz és a szomszédos közsé­
gek községházában kifüggesztett s megte­
kinthető feltételek mellett. -

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlanok a 

kikiáltási áron alól is el fognak adatni.
3. Árverezni szándékozók tartoznak

A legújabb krétai affér. az ingatlanok becsárának 10%-átkészpénz-
Budapest, május 13. (A „Toron tál“ b.®n. óvadékképes értékpapírokban a 

eredeti távirata.) A krétai képviselők egy ré- kiküldött kezéhez letenni. A bánatpénzül 
szének a görög királyra tett hüségesküjé- ^eteít értékpapírokat tartozik a vevő az ár­
ból keletkezett újabb krétai affér még mindig verés j°geröre emelkedésétől számított 30 
nagy izgalomban tartja a török politikusokat” naP a,at£ az ingatlanok becsárának 10%-át 
A porta ragaszkodik a megtorló eljáráshoz s kitevő készpénzzel kicserélni, minek elmu- 
elöreláthatólag nem tér el attól a tervé öl, lasz(asa a 10. pont alatti jogkövetkezmé- 
hogy Krétát török csapatokkal megszállja.’ i n>eket vonja maga ut n. A bánatpénz le­

fizetésének köíelezePsége alól azonban a 
„Kisbirtokosok Orsz. Földhitelintézete6', ha 
az arverelök sorába akar lépni (az 1884: 
XXVI t.-c., illetőleg az Osztrák-magyar 
bank jelzálog hitelosztálya alapszabályainak 
ezen törvénybe becikkelyezett 11. §. f) p. 
értelmében) felmenetik.

Perlaszon, 1909. évi november 5-ik 
napján, a kir. járásbíróság, mint telekkvi 
hatóságnál.

TÁVIRATOK
A helyzet.

Budapest, május 13. (A „Tor ont ál“ 
eredeti távirata.) A politikai helyzetnek 
eseménye ma nincsen. Az egész országot, 
a kormányt, a pártokat, a törvényhatósá­
gokat a választási előkészületek foglalkoz­
tatják s a megyék központi, választmányai 
egymásután bízik ki a választási határ- j 
napokat. Határidő-üzlet.

Budapest, május 13 (A. nagybecskereii 
Lio yd-társulat távirata.] 
déli zárlatkor a következő árakat jegyezték : 
Búza (júniusra) . . .
Búza {októberre} . .
Rozs (májursa) . .
Zab (májusra) . . .
Tengeri (májusra) . .

A közös miniszteri értekezlet.
Budapest, május 13. (A „Toronfái'6 

eredeti távirata.) Mint politikai körökben 
beszélik, a közös miniszteri értekezletet a 
jövő héten fogják megtartani Budapesten

A mai tőzsdén

A választási határnapok.
Budapest, május 13. (A „Torontái“ 

eredeti távirata.) Az egyes törvényhatósá­
goktól beérkezett jelentések szerint a köz­
ponti választmányok egy része már kitűzte 
a választási határnapokat, 
nagyobbrészt junius elsejére, 
sok nyolcvan percentje előreláthatólag else­
jén fog lefolyni.

10- Bodnár,
kir. aljbiró.

Közgazdaság. FÉLIX-GY Ó G YFÜRDŐmég pedig leg- 
A válasz tá- Ingatlanok forgalma.

Nagybecskerek város területén 1910. évi 
májú3 12-től, 1910. évi m:fjus 13 ig terjedő 
időszakban a következő ingatlan változás történt:

Szávits Zorka, Leposzava és Darinka tulaj­
donát képező 1630. öi. sz. házat megvette Szávits 
Darinka 7000 kor.-ért.

TÉLI ÉS NYÁRI GYÓGYHELY.
NAGYVÁRAD MELLETT.337-11.8A király budapesti tartózkodása.

Budapest, május 13. (A „Toron tá 1“ 
eredeti távirata) Általában remélik, hogy 
a király budapesti tartózkodása előnyös 
hatással lesz a választási mozgalmakra, 
amennyiben bizonyára enyhíteni fogja a 
szenvedelmeket s a választási harcok nem 
mérgesednek el annyira.

A király különben ma a rendes állam­
ügyekkel foglalkozott. Holnap valószínűleg 
megtekinti a nemzetközi virágkiállítást.

EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA.
Európa leggazdagabb kénes hévviz-forrása, viz- 
liőfoka 49 C. 17 millió liter napi mennyiség.

Piaci árak.
Csuz, köszvény, ischiás, izzadmányok 

és nfii betegségek ellen.
Hivatalosan feljegyeztettek a Nagybecskere- 

ken mai napon megtartott heti vásár alkalmával : 
búza 
kétszeres

50 klgr. 10‘80 korona
9'-
8-70
5-

f 1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultanrozs
árpa

! és javul tan a páratlanul hatásos Félix-fürdo 
I gyógyforrásait, tükör-kád, iszap mód és szénsavas 
j fürdők, 250 kényelmes lakószoba, társalgó-, zon- 
' gora és olvasóterem, kitűnő vendéglők, állandó 

elsőrendű cigányzene, vasárnaponként katona­
zene, tennispálya, gondozott sétautak. 400 holdas 
park és fenyveserdő, 16 személyvonat közlekedik 
május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta. 

1 Posta, távirda, interurban telefon. — Curtaxe és 
zenedij nincs. — Prospektust küld az igazgatóság.

zab 6.—
kukorica (uj , 
repce
széna I. ,

» II.
szalma I. ,

, II.
burgonya 1 klgr. 
disznóhus I.

5-10Hieronymi itthon.
(A »Torontái'

7-80 
7-— 
6-— 

5-— 
5 —

Budapest. május 13 
eredeti táv.) Hieronymi Károly keres­
kedelmi miniszter Pozsonyból visszaérke­
zett Budapestre.

—•10A horvát választói jog.
Budapest, május 13. (A „Torontái“ 

ered. távirata.) Mint Zágrábból jelentik, a 
horvát országgyűlés legnap délutáni ülésén 
ismertette dr. P o 1 i c s előadó a horvát 
választói reformot. E szerint- az uj válasz­
tási reform nem egyéb, mint novella a 
régi választójoghoz, mert a régi választó­
jog fő alapelvei érintetlenül megmaradtak. 
Az aktív választójog továbbra is ugyanaz 
maradt, csak annyiban változott meg, hogy 
a közvetlen választás elmaradt. A

1.80
II. P70

marhahús I. 1 klgr.
, 11.

borjúhús I. ,
»

juhhus 
zsir

1-20
Árverési hirdetmény.

Alólirott nagybecskereki gör. kel. szerb 
hitközség ezennel közhírré teszi, hogy a 
hitközség tulajdonát képerő 1507—8—9. 

! öi. sz. házában levő, a nagykapu balolda- 

I Ián 4 szoba, konyha, kamra, pincefaszin 
| és padlásból álló lakás folyó évi május 
i 22-én d. U. 3 órakor a hitközség kistermé­

ben tartandó árverésen a legtöbbet ígérő­
nek 3 évre fog bérbe adatni.

1*12
1*56

II. P60
1*08
1.68

Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS.

9053/1909. tlkvi

passzív Árverési hirdetmény kivonata.
\a.asztójog nagyobb változáson ment ke- A perlaszi kir iár bíróba mint tiw;
adóZt‘Uteilen gfi™Jtntenmn^uT'b 3° k°r' hatóság dr- Schváb Nándor ügyvéd buda- 

szállították le a renVmt T't oronara pesti lakos által képviselt „Kisbirtokosok
gyében nedig 40 L^a^rbava ™e; 0rsz- Földhitelintézete javára 123 kor. 87 ■ 393-32

- ÄÄÄ S t:
sas utn ÍZ: £SKEXE:

220.000 lesz azaz s A, nd szerlPl ve8Yes hátralék és 22 kor. 80 fill. már 
lakosságának A szavazata ^1 32 orszag megállapított s a még felmerülendő »költsé-

” 77azal1 mg elnyerésének ' gek kielégítése végett az 1881: LX. t.-c

Nyomatott Ploitz Fér. Pál kiadónál Nagybocakereken*

SZ. 395-1.1

Az elnökség.

Nyomdásztanonc
ki legalább 2 közép­
iskolát jó eredménnyel 
végzett, fizetésséI

azonnal felvétetik.
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